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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні індустрія туризму є однією зі швидко прогресуючих галузей господарства у світі, її розглядають як самостійний вид економічної діяльності та як міжгалузевий комплекс. На початку XXI ст. туризм посів третє місце серед провідних секторів економіки, який стабільно розвивається та є одним з найбільш прибуткових. Туризм став конкурентоспроможним на ринку світової торгівлі. Прибутки від туристичної індустрії в останній час перевищують прибутки від інших галузей економіки. Туристична діяльність сприяє збільшенню робочих місць у багатьох суміжних галузях: транспорті, технологічній сфері, сфері обслуговування, торгівлі та харчування, будівництві.
Болгарія – європейська країна з динамічним розвитком туристичної діяльності. Вона приваблює туристів і залишається популярною вже багато років. Морські узбережжя, гори, мальовничі ландшафти, лікувальні мінеральні джерела, багата історико-культурна спадщина, культура і традиції населення, національна кухня тощо – все це створює необмежені можливості країни в розвитку рекреаційно-туристичної діяльності.
Актуальність даної дипломної роботи полягає в необхідності дослідження розвитку рекреаційно-туристичної діяльності Болгарії, в аналізі складових, тенденцій i особливостей цієї діяльності, що дозволить використати цю інформацію у просуванні туристичних турів до цієї країни, а також дослідженнях шляхів покращення туристичної діяльності України.
Об’єктом дослідження виступає рекреаційно-туристична діяльність Болгарії.
Предмет дослідження – oсoбливoсті, тенденції розвитку та територіальної oрганiзацiї рекреаційно-туристичної діяльності Болгарії.
Мета дипломної роботи – надати характеристику туристичної діяльності Болгарії з урахуванням її природних, iстoрикo-культурних i соціально-економічних oсoбливoстей; дослідити особливості рекреаційно-туристичної діяльності Болгарії, її показники та територіальну структуру, проблеми та перспективи розвитку.
Завдання дипломної роботи:
· розглянути теоретико-методичні основи дослідження рекреаційно-туристичної діяльності країни;
· надати загальну характеристику Болгарії, її історії, природи, населення та господарства; 
· охарактеризувати основні фактори розвитку туризму в Болгарії – природні, історико-культурні, інфраструктурні;
· визначити місце і роль туризму в економіці Болгарії;
· дати загальну характеристику рекреаційно-туристичної діяльності Болгарії; 
· визначити і охарактеризувати основні види туристичної діяльності;
· охарактеризувати туристично-рекреаційні райони і центри Болгарії;
· окреслити основні проблеми і перспективи розвитку рекреаційно-туристичної діяльності Болгарії.
Методологічну основу дослідження склали наукові праці, що містять методику досліджень рекреаційно-туристичної діяльності країни, а також наукові джерела з туризмології, географії, економіки, офіційні статистичні сайти, науково-публіцистичні матеріали. 
При написані роботи були використані такі методи дослідження, як описовий, порівняльно-географічний, історичний, статистичний, аналізу та синтезу, системно-структурний, метод типізації.
Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, 4-х розділів, висновку, списку використаних джерел, додатків. Обсяг роботи складає 104 сторінки тексту, 32 рисунки, 3 таблиці. Список використаних джерел включає 57 найменувань.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дає змогу зробити наступні висновки.
1. Туристична діяльність є обов’язковою умовою життєдіяльності людей і пронизує всю історію людства, змінюючи свої форми і зміст відповідно до розвитку соціально-економічних умов і якості життя. Рекреаційно-туристична діяльність стала важливою складовою економіки та господарських комплексів багатьох країн світу. Рекреаційно-туристичне господарство країни традиційно називають рекреаційним (рекреаційно-туристичним) комплексом, підкреслюючи його міжгалузевий характер і склад. 
2. Національну туристичну систему можна визначити як сукупність елементів і видів діяльності держави, які прямо або опосередковано залучені у виробництво послуг і благ для задоволення потреб туристів, і відповідно до еволюції суспільних, економічних і політичних відносин весь час розвиваються, ускладнюються, набувають нових рис. Просторовою формою організації рекреаційно-туристичної діяльності виступає територіально-рекреаційна система, яка представляє собою сукупність рекреаційних закладів і установ, що функціонують на певній території, використовують її рекреаційні ресурси, мають відповідну інфраструктуру, обслуговуючий персонал, органи управління. 
3. Болгарія – країна Південно-Східної Європи, розташована в східній частині Балканського півострова. Вона історично поєднує в собі надбання різних культур, і при цьому має свої неповторні особливості. Економіка Болгарії відноситься до індустріально-аграрного типу. Основними галузями економіки є виробництво продуктів харчування, машинобудування та металообробка, хімічна, текстильна промисловість, металургія. Однією з головних сфер господарства Болгарії є туризм. Однією з передумов успішного розвитку туристичної діяльності є вигідне географічне розташування Болгарії на перехресті транспортних шляхів між трьома континентами.
4. Передумовою розвитку рекреаційно-туристичної діяльності Болгарії є наявність значних рекреаційно-туристичних ресурсів – як природних, так і історико-культурних. Сприятливий клімат, чорноморське узбережжя, ландшафтне і біологічне різноманіття,  бальнеологічні ресурси, цікаві природоохоронні об’єкти, унікальні історико-культурні пам’ятки, подієві та гастрономічні особливості дозволяють країні розвивати різні види туризму. 9 болгарських об'єктів, 7 культурних і 2 природних, включені до списку Всесвітньої культурної та природної спадщини ЮНЕСКО.
5. Туристична інфраструктура Болгарії активно розвивається і має одне із кращих на світовому ринку туристичних послуг співвідношень «ціна-якість». В країні розвинута транспортна інфраструктура, є чотири міжнародні аеропорти. Готельне господарство представляє великий асортимент засобів – від великих готелів 5* до хостелів і сімейних садиб. Загальна кількість готельних закладів Болгарії у 2021 р. складала 3335 одиниць з кількістю місць 304 209. 1 та 2-зіркові готелі складають 57% від загальної кількості, 3-зіркові - 30%, 4 та 5-зіркові – 13%. В Болгарії розвинута мережа закладів громадського харчування різного рівня зі смачною кухнею.
6. Туризм займає чільне місце в економіці Болгарії. Частка туризму і пов’язаних з ним галузей складає майже 13% ВВП країни. У туристичній сфері зайнято більше 11% економічно активного населення.
В період з 2014 до 2019 років з кожним роком кількість в’їзних іноземних туристів збільшувалась і в 2019 році склала 12,5 млн. осіб. Але з початком пандемії COVID-19 туристичний потік до країни різко скоротився, і в 2020 склав 4,6 млн. осіб, що 2,6 разів менше за показник 2019 року. Відповідно різко скоротились доходи від туризму (на 62,5%). В 2021 році відбулось зростання в’їзного туристичного потоку на 2,3 млн. осіб або на 46%.
До топ-10 країн-постачальників іноземних туристів до Болгарії входять переважно країни, що межують з Болгарією (Румунія – 17,2%, Туреччина – 13%, Греція – 10,2%, Сербія – 5,4%, Македонія – 4,7%), або інші країни Європейського Союзу (Німеччина – 7,6%, Великобританія – 4,0%, Польща – 3,5%.). Туристи з України в 2019 році займали 6-ту сходинку і склали 4,8% від загальної кількості іноземних туристів. Після послаблення ковідних обмежень туристична діяльність Болгарії активно розвивається. Сьогодні Болгарія є досить розвиненою і популярною країною на світовому ринку туризму. 
7. Болгарія має сприятливі умови для відпочинку в будь-яку пору року. Країна спеціалізується на бальнеологічному, лікувально-оздоровчому, культурно-пізнавальному (етнічному, культурно-розважальному, відпочинковому, пізнавально-оглядовому), діловому, релігійному, подієвому, гастрономічному, спортивному туризмі (гірськолижному, водному, велосипедному, альпінізмі, автотуризмі тощо), а також сільському та екологічному туризмі. Але найбільш розвиненим напрямом міжнародного значення є літній пляжний відпочинок. Болгарія лишається в п'ятірці найбільш запитуваних країн для літнього відпочинку, поступаючись в популярності Туреччини, Греції, Іспанії та Кіпру.
8. Туристичне районування Болгарії було проведено фахівцями на основі принципів територіальності, атрактивності, наявності туристичної інфраструктури, однорідності, територіальної цілісності, толерантності. Було виокремлено 9 туристичних районів, в яких існують умови для формування конкретної комбінації туристичних продуктів завдяки поєднанню певних соціально-економічних, культурних та природних умов для туризму: Дунав, Стара Планина, Долина Троянд, Тракія, Родопи, Ріла-Пірін, Софійський, Варненське Чорномор’я та Бургаське Чорномор’я. 
Туристичні райони Болгарії досить сильно різняться за загальним показниками, що викликано нерівномірністю туристичного розвитку та територіальними особливостями. Найбільш розвинутими туристично-рекреаційними районами є Чорноморські з головними морськими курортами країни, Софійський та Долина Троянд (бальнеологічні), Ріла-Пірін, Старо-Планинський райони з гірськолижними курортами та альпінізмом і Тракія з культурно-пізнавальним та винним туризмом. В усіх районах розвинутий екскурсійно-пізнавальний та екологічний туризм.
9. Незважаючи на загальну позитивну динаміку, сучасна туристична сфера Болгарії має низку проблем: дефіцит якості обслуговування і сервісу (часто за застарілими стандартами, що не відповідають світовим нормам);  територіальна непропорційність; брак кваліфікованих кадрів, неефективна організація праці та низький рівень сервісу; неготовність до формування і розвитку нових крупних готельних комплексів; відсутність мотивації до підвищення ефективності функціонування туристичних підприємств, готелів та ін. Для вирішення проблем розвитку рекреаційно-туристичної діяльності необхідна розробка нових підходів до організації відпочинку в країні та розробки сучасних туристичних продуктів, що будуть мати попит серед туристів, враховуючи відсутність тривалий час можливостей для подорожей.
Уряд, бізнесові кола, науковці Болгарії приділяють значну увагу розвитку сфери туризму. Сьогодні Болгарія сформулювала основну стратегію в сфері туризму: розлучитися з застарілою моделлю «влітку на море, а взимку на лижи», та перетворитися у цілорічний туристичний напрямок. Для цього керівництву держави потрібно розробити нову стратегію підготовки туристичних кадрів та програму комплексного розвитку туризму в країні. Важливим завданням є стимулювання тих туристичних напрямів, які можуть приносити прибуток у міжсезоння: діловий туризм, подієвий та етнографічний, а також сільський, екологічний, гастрономічний, релігійно-паломницький, гольф-туризм тощо.
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